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Pluimveesector  -  Exportproblemen door vogelgriep

Naar aanleiding van mijn vraag om uitleg tijdens de commissie op 9 februari 2022 
betreffende de Europese strategie rond preventie en bestrijding van vogelgriep, heb ik 
nog een bijkomende schriftelijke vraag voor de minister.

Tijdens het vorige vogelgriepseizoen (van november 2020 tot september 2021) 
werden op 2 professionele bedrijven besmettingen met het hoog pathogene H5-virus 
vastgesteld. Uiteindelijk sloten toen maar liefst 24 derde landen hun grenzen voor 
Vlaamse pluimveeproducten. Tijdens de huidige vogelgriepcrisis is het hoog pathogene 
virus al op 4 pluimveebedrijven vastgesteld. Sinds 6 februari 2022 is de laatste 
bewakingszone, rond een bedrijf in Bocholt, gelukkig opgeheven. Laten we dan ook 
hopen dat ons land de status van ‘vrij van hoogpathogene vogelgriep type H5 bij 
commercieel pluimvee’ snel terug kan krijgen. België is de voorbije jaren uitgegroeid tot 
de vijfde grootste exporteur van kippenvlees wereldwijd. Een positie die we in de huidige 
omstandigheden dreigen te verliezen. Zo heeft de pluimveesector momenteel nog steeds 
te kampen met een embargo op zijn export.

1. Hoe groot is de impact van de lopende embargo’s op de export van Vlaamse 
pluimveeproducten? Graag een overzicht van 2019 tot heden.

2. Welke maatregelen zijn genomen om de sector te ondersteunen? In hoeverre dekt 
de vergoeding van een verplichte ruiming door het Federaal Agentschap voor de 
Veiligheid van de Voedselketen (FAVV) de geleden schade?

3. Is de minister op de hoogte van initiatieven van het FAVV om onze vogelgriepvrije 
status te herwinnen?

4. Zijn er ondertussen afspraken gemaakt om op Europees vlak op dezelfde snelheid te 
werken, zodat België bij het heropenen zijn goede exportpositie niet verliest ten 
opzichte van andere EU-lidstaten?
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1. De impact van de lopende embargo’s op de export van Belgische pluimveeproducten is 
tot op heden gelukkig eerder beperkt. Dit is onder meer te danken aan het Europese 
exportcertificaat waarmee een belangrijk deel van de export plaatsvindt. Dat certificaat 
kan worden afgeleverd voor pluimveevlees afkomstig van pluimvee dat buiten de 
beperkingsgebieden wordt gehouden. Door deze regionalisering is export dus wel nog 
mogelijk, maar het vormt een extra administratieve belasting omdat er bijkomende 
attestering noodzakelijk is.

De bilaterale certificaten zijn wel onderhevig aan de embargo’s en afhankelijk van de 
handelspartner is meer of minder mogelijk.

Ongeveer 65% van onze buitenlandse handel is bovendien gericht op de Europese 
markt en ondervindt geen embargo’s. In tabel 1 wordt een overzicht gegeven van de 
totale uitvoer en de uitvoer die hiervan bestemd is voor de extra-Europese markt. 
Hieruit blijkt dat de uitvoer buiten  de EU na een dip in 2019 terug een stijgende lijn 
vertoont.

Tabel 1. Uitvoer van vers en bevroren pluimveevlees (uitgedrukt in ton karkasgewicht)

Jaar Uitvoer EU + extra-EU
(in ton karkasgewicht)

Uitvoer extra-EU
(in ton karkasgewicht)

2018 592.138 197.423
2019 526.546 158.885
2020 539.592 183.485

2021 (januari-november) 510.798 180.839
Bron: Comext/Eurostat en berekeningen Departement Landbouw en Visserij

De uitvoer buiten de EU gaat voornamelijk richting het Verenigd Koninkrijk, Filipijnen, 
Ghana, Congo, Gabon en diverse andere bestemmingen.

Tot slot, België is niet de 5de grootste exporteur van kippenvlees wereldwijd. België 
komt niet voor in de top-10-lijst van grootste exporteurs wereldwijd maar wordt 
voorafgegaan door landen als Brazilië, de Verenigde Staten, Thailand, het Verenigd 
Koninkrijk, Nederland, Polen, Chili, China, Oekraïne en Rusland. 

2. Er werden geen specifieke maatregelen genomen, behalve de vergoeding voor de 
ruiming van dieren. Voor meer informatie over deze vergoedingen verwijs ik door naar 
de FOD Volksgezondheid dat verantwoordelijk is voor het boekhoudkundige en 
beleidsmatige beheer van het Sanitair Fonds.

3. Ik ga ervan uit dat het FAVV te gepasten tijde de zelfverklaring van de ziektevrije status 
voor hoogpathogene aviaire influenza aan het OIE zal bezorgen ter validatie. Dit kan 
ten vroegste 3 maanden na de reiniging en ontsmetting van het laatst besmette 
professionele pluimveebedrijf.



4. Het instellen en het opheffen van beperkingsgebieden is geregeld op Europees niveau 
door middel van de Dierengezondheidsverordening (Animal Health Law) en gebeurt 
voor alle lidstaten op dezelfde wijze.


